

УДК 378

НА КРЫЛЬЯХ ДОСТИЖЕНИЙ И ПОБЕД: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ КРУПНЕЙШЕГО ВОЕННОГО ВУЗА РОССИИ

(Рец. на кн.: Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина (г. Воронеж) : в 3 т. / под ред. Г. В. Зиброва. – Воронеж : Кварта, 2020. – Т. 1: Наша история – наши традиции : 1920–2012. – 390 с. ; Т. 2: Наше сегодня : 2012–2020. – 428 с. ; Т. 3: Наша гордость: 1920–2020. – 320 с.)

Е. В. Ильинов

Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина» (г. Воронеж)

Поступила в редакцию 24 января 2021 г.

Аннотация: рецензируется трехтомное издание, посвященное столетнему юбилею Военно-воздушной академии имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина (г. Воронеж). В книге освещаются история, современный этап развития и биографии выдающихся выпускников этого крупнейшего военного вуза Российской Федерации.

Ключевые слова: военное образование, Военно-воздушные силы, подготовка кадров для Военно-воздушных сил, Военно-воздушная академия.

Abstract: the three-volume edition is reviewed, which is dedicated to the centenary of the N. E. Zhukovsky and Y. A. Gagarin Air Force Academy (Voronezh), which highlights the history, modern stage of development and biographies of outstanding graduates of this major higher education establishment of the RF Ministry of Defense.

Key words: military education, Air Force, Air Force personnel training, Air Force Academy.

Рецензируемое издание посвящено 100-летию дислоцированного в г. Воронеже Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина» (ВУНЦ ВВС «ВВА»). Учитывая ключевую роль этого крупнейшего вуза Министерства обороны в подготовке военных авиационных кадров, можно утверждать, что его юбилей явился знаменательной вехой не только его собственной истории, но и истории всей системы военного авиационного образования и Военно-воздушных сил России. Также не подлежит сомнению, что выход в свет капитального труда, первый том которого повествует о прошлом Академии, второй – о ее современной деятельности, а третий – о ее выдающихся выпускниках, стал важным фактом российской военной исторической науки.

Оценивая объем и новизну проделанной авторами трехтомника работы, следует иметь в виду, что Военно-воздушная академия имени профес-

сора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина, отсчитывающая свою историю с создания в 1920 г. в г. Москве Института инженеров Красного воздушного флота имени Н. Е. Жуковского, была сформирована в ее современном виде в г. Воронеже в результате объединения в 2006–2012 гг. целого ряда военных училищ, институтов и академий. Таким образом, воронежская Академия аккумулировала огромный научно-педагогический опыт и потенциал, который вузы, вошедшие в ее состав, накапливали в течение многих десятилетий. И если путь, пройденный каждым из них, находил отражение в отдельных исторических исследованиях, то их совокупная история – а значит и собственная история ВУНЦ ВВС «ВВА» (г. Воронеж) – впервые в отечественной историографии прослежена в первом томе юбилейной трилогии.

Этот том открывается подробным обзором и анализом этапов деятельности крупнейших московских военных авиационных учебных заведений, чьим правопреемником и наследником названий и наград стала воронежская Военно-воз-

© Ильинов Е. В., 2021

душная академия. Первая глава книги посвящена сформированной в 1922 г. на базе Института инженеров Красного воздушного флота Военно-воздушной инженерной академии имени профессора Н. Е. Жуковского, вторая – созданной в 1940 г. Военно-воздушной академии командного и штурманского состава ВВС Красной Армии (будущей Военно-воздушной академии имени Ю. А. Гагарина). Важное место в томе занимает и третья глава, повествующая об истории существования в г. Воронеже Военного авиационного инженерного университета (ВАИУ), ставшего наряду с московскими академиями еще одним вузом – непосредственным предшественником сегодняшнего ВУНЦ ВВС «ВВА». На этих страницах, достойных особого интереса воронежских читателей, тщательно прослежен путь ВАИУ от основанного в 1950 г. в г. Сталинграде Военного аэродромно-технического училища ВВС до многопрофильного вуза, ставшего в начале XXI в. центром консолидации российского военного авиационного образования.

Последующие главы тома кратко, но содержательно повествуют о становлении и развитии военных инженерных вузов, влившихся в 2006–2008 гг. в состав Высшего военного авиационного инженерного училища (будущего ВАИУ) в ходе реформирования системы высших военных учебных заведений Российской Федерации. В числе этих вузов – сформированные в разные годы Военный институт радиоэлектроники (г. Воронеж), Тамбовское высшее военное авиационное инженерное училище радиоэлектроники, Иркутское высшее военное авиационное инженерное училище и Ставропольское высшее военное авиационное инженерное училище. Рассказ об этих военных учебных заведениях дополнен очерком истории Федерального государственного научно-исследовательского испытательного центра радиоэлектронной борьбы и оценки эффективности снижения заметности МО РФ, присоединение которого в 2010 г. к ВАИУ значительно повысило научный потенциал и статус воронежского вуза. В заключительных главах первого тома прослежена история филиалов воронежской Академии – бывшего Сызранского высшего военного авиационного училища летчиков и бывшего Челябинского высшего военного авиационного училища штурманов.

Воссоздавая исторический путь военных вузов – предшественников ВУНЦ ВВС «ВВА», авторы смогли компактно изложить обширный фактический материал, почерпнутый из трудов по истории отечественной авиации, военного авиационного образования и отдельных военных авиационных учебных заведений. Наряду с исторической литературой ценным подспорьем для авторского

коллектива служили правительственные распоряжения и директивные документы высшего военного руководства РСФСР, СССР и Российской Федерации по вопросам создания, реорганизации, передислокации, переименования, награждения и расформирования военных авиационных академий, институтов, училищ и школ. Вместе с ними в источниковую базу исследования вошли недавно рассекреченные и впервые введенные в научный оборот исторические формуляры московских авиационных академий и документы управлений Главного командования ВВС СССР по организации подготовки военных авиационных кадров, а также воспоминания сотрудников и выпускников названных учебных заведений.

Таким образом, первый том дает цельное представление о развитии организационно-штатных структур, совершенствовании учебной, научной и воспитательной работы, укреплении материально-технической базы и – не в последнюю очередь – о боевых и профессиональных заслугах сотрудников и выпускников военных учебных заведений, дело которых Военно-воздушная академия продолжает на воронежской земле. В книге отражены богатство и разнообразие боевых традиций и научно-педагогического опыта этих вузов, каждый из которых выполнял определенные, порой уникальные функции в единой системе подготовки командных, летных, инженерных и технических кадров для советских и российских ВВС. Как явствует из впервые приведенных авторами подсчетов, общим итогом усилий предшественников ВУНЦ ВВС «ВВА» по выполнению этой главной для них задачи стал выпуск более 540 тысяч высококвалифицированных авиационных специалистов. Из них в общей сложности 28 тысяч авиационных командиров, пилотов, штурманов, инженеров и техников, подготовленных в годы Великой Отечественной войны, были отправлены на фронт и внесли свой героический вклад в Победу над фашизмом.

Второй том трилогии повествует об основных направлениях деятельности и достижениях ВУНЦ ВВС «ВВА» в 2012–2020 гг., характеризующих его как достойного преемника вошедших в его состав военных учебных и научных заведений. Формальной точкой отсчета современного этапа развития Академии (и, соответственно, хронологических рамок данного тома) послужили мероприятия во исполнение распоряжения Правительства РФ от 23 апреля 2012 г. о реформировании вуза на воронежской земле. Однако книга начинается с рассмотрения более ранних событий, связанных с процессами интеграции в состав ВАИУ присоединенных к нему в 2006–2010 гг. военных ави-

ационных инженерных училищ, а также ВИРЭ и ФГНИИЦ РЭБ и ОЭСЗ. Этот выход за формальные временные рамки (как и многочисленные исторические вкрапления в последующем тексте книги), безусловно, оправдан. Он помогает, с одной стороны, представить процесс становления ВУНЦ ВВС «ВВА» как единого слаженного целого, с другой – глубже осознать его преемственность с вузами-предшественниками, обязывающую к продолжению их славных традиций.

Дальнейшее построение тома, посвященного сегодняшнему дню Военно-воздушной академии, соответствует ее сложившейся на данный момент общей штатной структуре. В соответствующих главах тома последовательно показана деятельность командования и управления, учебных и научных подразделений, подразделений обеспечения в г. Воронеже и его филиалах в г. Сызрани и г. Челябинске. Таким образом, книга дает представление о почти трехстах больших и малых подразделениях вуза, задачах, структуре и штатном составе, материально-техническом оснащении, достижениях и наградах персонала, а также заслугах ветеранов и особо отличившихся сотрудников. Содержащиеся в этом томе, как и в первом, фотодокументы помогают наглядно представить основные достижения и характерные моменты многоплановой деятельности вуза.

Вполне закономерно центральное место в книге о сегодняшнем дне ВУНЦ ВВС «ВВА» занимают страницы, посвященные его 22 факультетам и проводимой ими работе по подготовке будущих офицеров и офицеров-слушателей по 46 специальностям военно-специальной и высшей оперативно-тактической подготовки. Здесь, в частности, показана интеграция учебного процесса и исследований, ведущихся сегодня в Академии в рамках почти 30 научных школ. Значительная часть этого мощного исследовательского потенциала сосредоточена в Научно-исследовательском испытательном институте радиоэлектронной борьбы, Научно-исследовательском центре проблем применения, обеспечения и управления авиацией ВВС и Научно-исследовательском центре образовательных и информационных технологий. Исследования, которые проводят коллективы этих подразделений, охватывают огромный спектр проблем, встающих сегодня перед российскими ВВС как, пожалуй, самым наукоемким видом Вооруженных Сил.

В качестве бесспорного достоинства книги нужно отметить также обширный статистический материал, которым подкреплены приводимые данные о преподаваемых дисциплинах и их учебно-методическом обеспечении или об основных направлениях и проблематике ведущихся на ка-

федрах научных исследований. Эта статистика охватывает количество выполненных НИР и полученных патентов, опубликованных научных и учебно-методических работ, проведенных научно-теоретических и научно-практических конференций, защит кандидатских и докторских диссертаций, участия в выставках, смотрах и конкурсах и завоеванных на них наград и т.п. Этот сам по себе красноречивый материал представлен в книге в динамике, придающей дополнительную убедительность выводу авторов о том, что за время работы в г. Воронеже Академия не только не утратила унаследованный ею от предшественников потенциал, но по ряду показателей смогла его существенно нарастить.

Поскольку главное назначение любого вуза заключается в подготовке высококвалифицированных кадров, представляется логичным, что трилогию об академии-юбиляре венчает том, посвященный выдающимся выпускникам объединившихся в ее составе военных учебных заведений. Третья книга содержит биографии более 2 200 военнослужащих, награжденных Золотыми звездами Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда и Героев Российской Федерации и/или ставших высшими офицерами Вооруженных Сил СССР, Российской Федерации и государств СНГ. Среди них – советский ас-истребитель И. Н. Кожедуб, выдающийся авиаконструктор С. В. Ильюшин, первый летчик-космонавт Ю. А. Гагарин, главные маршалы авиации К. А. Вершинин, П. Ф. Жигарев и А. И. Колдунов, Министр обороны СССР Е. И. Шапошников, главнокомандующие ВВС СССР и РФ: маршал авиации А. Н. Ефимов, генералы армии П. С. Дейнекин и В. С. Михайлов, генерал-полковники А. Н. Зелин и В. Н. Бондарев. Жизнеописания этих и сотен других выпускников, совершивших ратные и трудовые подвиги и удостоенных высших офицерских званий, включают в себя, наряду с их портретами и полными именами, данные о времени, месте рождения, краткие сведения о полученном образовании, прохождении воинской службы, участии в боевых действиях и наградах.

Воссоздавая жизненный и боевой путь авиационных военачальников и героев, авторы тома опирались на соответствующую справочную литературу, книги о заслуженных летчиках и штурманах СССР, юбилейные издания соответствующих вузов и интернет-ресурсы, в числе которых банк данных «Память народа». Главным источником их работы в части, касающейся генералов и маршалов авиации, стали материалы 11 отдела Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации.

Отдавая должное кропотливой работе, проделанной авторами при сборе и обработке этого обширного материала, следует подчеркнуть ее во многом новаторский характер. Особенно это относится к жизнеописаниям 1 655 высших офицеров советских и российских Вооруженных Сил. Если до сих пор подобные изыскания историков носили эпизодический характер и охватывали существенно иную и меньшую выборку персоналий, то рассматриваемый том впервые содержит коллективный портрет военачальников, обученных и воспитанных усилиями всех военных учебных заведений – предшественников ВУНЦ ВВС «ВВА». В значительной мере это касается и военнослужащих – Героев Советского Союза и Российской Федерации. Прежде всего речь идет о многочисленных уточнениях их персональных данных и фактов биографий, а также актуализации сведений о ныне живущих обладателях высших наград. Результатом усилий авторов стала полная подборка биографий выпускников военных вузов – предшественников Академии, очищенная от неточностей и лакун, которыми до сих пор грешили посвященные этим вузам публикации.

В целом рецензируемый трехтомник отвечает лучшим канонам юбилейного жанра и способствует осмыслению вековых традиций Академии в контексте истории отечественного военного ави-

ационного образования и Военно-воздушных сил. Вместе с тем содержащиеся в его книгах материалы должны послужить ценнейшими источниками для будущих исследований не только исторического пути вуза, но и, например, процессов формирования элиты советских ВВС, ее социального состава и боевой деятельности.

Резюмируя, подчеркнем, что этот во всех смыслах большой труд явился несомненным творческим успехом его редактора – начальника ВУНЦ ВВС «ВВА» профессора, генерал-полковника Г. В. Зиброва и авторского коллектива в составе военных историков Академии, сотрудников военно-политического отдела и ветеранов вуза. Это празднично оформленное издание, открывающееся поздравлениями Президента, Министра обороны, Главкома ВКС РФ и других видных лиц в адрес вуза-юбиляра, стало достойным подарком его офицерскому, профессорско-преподавательскому и инженерно-техническому составу, учащимся и выпускникам, всем военным авиаторам страны. Содержание трехтомника убеждает в том, что вековые традиции Военно-воздушной академии имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина живут в ее сегодняшних делах. Сохранение этих традиций служит гарантией того, что летопись Академии будет продолжена и пополнена свидетельствами ее грядущих достижений.

Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина» (г. Воронеж)

Ильинов Е. В. – кандидат военных наук, доцент, начальник Научно-исследовательского центра (проблем применения, обеспечения и управления авиацией ВВС)

E-mail: dgon75@yandex.ru

Military Training and Research Center of the Air Force «Air Force Academy named after Professor N. E. Zhukovsky and Yu. A. Gagarin» (Voronezh)

Ilyinov E. V. – PhD in Military Sciences, Associate Professor, Head of the Research and Development Center (Problems of Application, Support and Control of Air Force Aviation)

E-mail: dgon75@yandex.ru